

亲戚

□ 王吴军

平日里,每个人都各自为生活琐事而忙碌,亲戚之间来往不多,只有到了年底,该过春节了,才难得在一起聚一聚,说话,谈心,吃饭,喝酒,彼此间十分亲热。

对于我的亲戚,我是充满热爱之情的。我的亲戚和我一样,都是普通的老百姓,没有过多的钱财和显赫的地位。尽管是穷亲戚,但我却由衷地喜欢着他们。

我非常乐意和我的亲戚们坐在一起,听他们用质朴的语言表达出自己真实的亲情和纯粹的幸福。我甚至喜欢面对着他们憨厚的举动,想象着他们朝朝暮暮中沉重的生活,默默感受着他们人生中的丰富滋味。我的穷亲戚生活在偏僻的农村,他们的生活是直截了当的,我喜欢他们那种痛快淋漓的生命风姿。所以,对于过年时和亲戚难得的

相聚,我格外珍视。这是我生活中极其快乐的事情。

在我们的家族里,父亲年长,因此,每到大年初一这一天,亲戚们都要到我家相聚。大家围坐在屋子里,谈笑风生,热闹非常,暖意融融。我置身其中,觉得这才是最真实的回家过年的感觉。

其实,我知道,今年对于我的亲戚们,生活景况并不是太好。亲戚中有些人打工出了事故了,有些人做生意没有挣到钱,有些人种地也不景气,平时的生活仅仅只能勉强维持。可是,在过年这个传统的欢乐的节日里,我的亲戚们依然以豁达宽广的胸怀,憨厚地笑了起来。尤其是孩子们,穿着花花绿绿的新衣服,嬉闹着,欢笑着,像春天里尽情绽放的花朵一样,把美好欢乐的气息播撒得

到处都是。

不论到了哪家亲戚家里,他们都会抛开平日的劳苦,做上一桌丰盛可口的菜肴,拿出平时自己舍不得喝的好酒,脸上洋溢着动人的微笑,问寒问暖,格外热情。浓浓的亲情静静弥漫着。亲戚们坐在一起吃饭,气氛是和谐的,也是轻松随意的。

在酒杯频举之间,亲戚们的话匣子打开了,他们慢慢讲述着一些陈年旧事。我坐在旁边,认真倾听着一段又一段亲切而贴近的故事。

说完旧事,亲戚们又会说起刚发生不久的一些事情,以及自己的生活状况,比如收入和负担,子女的学业和工作,即使说到沉重的话题,他们的神情依然显得稳重而轻松,显得漫不经心,再复杂艰辛的事情,总是被他们用只言片语随意说着,简单得像是飘落了一片叶子。

温暖的屋子里,我微笑着坐在我的亲戚们的身边,看着他们憨厚的样子,听着他们朴素的话语,觉得仿佛有明媚的阳光浸润着他们,也浸润着我。

我的心中涌起了难以言说的温馨和温柔,在我的眼里,亲戚们因粗糙而细腻,因尴尬而生动。

我忽然觉得,我的亲戚们多像是那些世代流传的动人心弦的乡间民歌啊,他们用自己独特的魅力,将平凡的日子映照得一片明亮,点缀得一片丰盛。



冰雪里全是我们的梦想(组诗)

2022年2月4日

这是一个辉煌而伟大的日子

我们在这洁白无瑕的日子里

迎来了世界各地的客人

我们将岁月洗净

我们主张放弃冲突与战争

让各国的体育健儿

能安心的在冬奥会的赛场上

实现青春与梦想

团结与奋进

北京的雪下在这个下午

他们的身体在雪中摇摆

有时是一缕光

有时是一道闪电

他们在青春的激情里穿行

飞舞的年华和名字

都将载入冬奥会的历史

一阵风只能卷走时间

却永远也卷不走

下在这个下午的

北京的雪

冰墩墩雪容融

你们的故事

在雪白的世界里

也在奥运健儿的汗水里

你们让每一场比赛精彩

让每一个神圣的时刻扑面而来

你们如此亲切动人

成为每一位奥运健儿的追求与向往

北京的二月里

你们不是过去与前世

而是现在和将来

(谭红)

冬奥之火

冬奥圣火

从北京燃至整个华夏

激情在新春迸发

更快、更高、更强、更团结

一起向未来

奥运健儿已惊艳八方

还有奋发的小草

破土的芽苗

无不为之昂扬……

春光投在心湖上

风也在鼓掌

我们心怎能不激荡

让我们寻着春天的脚步出发

一边看风景,一边披荆斩棘吧……

(王 风)

致短道速滑运动员

在裁判员吹响哨子的那一刻

你猛地弹起了后腿

带冰刀的运动鞋

助推你勇往直前

将奔放与自豪

将翱翔与骄傲

深深地烙印在了速滑跑道

哪怕,你最后的成绩是倒数第一

毕竟真实地丈量了一回

人生如奥运

灿烂如流星的轨迹

(西杨庄)

熬过寒冬便是春

□ 杨钰珍



有时候,真不知道,明天和意外哪个先来。

那段时间,我的文章接二连三地发表,经营的生意也红火,不由得长长吐出一口气,这么多年来,终于从命运的千军万马中杀出重围,有了自己的一方晴天。

然而,当我一夜醒来,一场意外火灾掠夺了我所有的财富,一切努力化为灰烬,使我再次陷入另一场千军万马之中,一大家子人要生活,没有钱怎么过日子呢?人这一生,需要用钱捍卫尊严的地方实在太多了,自己那点工资只能是杯水车薪啊。爱人还未退休,儿媳都是打工的,两个孙子是纯粹的消费者,一个上初中、一个上小学走读,马上就要过年了,哪哪都需要用钱。这么多年来,爱人经营的生意,就是一家人在这个城市生存下去的定心丸,所以,我退休后帮他一起打理,退而不休。这场大火,让我成了无产阶级,命运从四面八方围剿我,逼我投降,我拼出全部勇气与毅力,与同样受灾的商户一起摆地摊自救。没有货,用以前积攒的信用到处赊欠,没有饭吃,去加油站买方便面泡着将就。太阳大?风沙大?再大的太阳能烤化我心中的寒冷吗?再大的风能吹走依附在我身上的霉运吗?

孩子劝我,不要那么好斗,你现在也不是年轻人了,给命运低一下头也没什么,韩信还受过胯下之辱呢。我头一扬,倔犟地说,“我就是要与命运搏斗,一生做一个不屈服的战士,像鲁迅那样。”默默对自己说,我还能重振旗鼓,必须能。

然而,命运的长枪短炮一齐向我开火,在搬运货物时,我的胸肋处拉伤了,痛得整宿整宿睡不着,去医院煎了两副中药,每天喷云南白药气雾剂,凡行走之处,荡起一片中药风味。

拉伤未愈,又崴了脚,脚背肿得像面包,我痛得无法睡觉,不敢喝水,不敢多吃饭,无法下床,不能大小便,生活无法自理。躺在床上,从窗口望出去,我在心里呐喊:苍天啊,你到底是折磨我到什么时候?你这接二连三的考试我怕及不了格啊。这段时间,我的脾气如火柴,一擦就冒火。爱人默默地递给我一面镜子,温和地说,“有句诗说的好,‘若是当初身便死,一生真伪有谁知?’看看你自己是真斗士还是假斗士?命运有时候给你一个陡坡,殊不知翻过去了就是山顶,就看你能否坚持住。别生气,我陪你一起攀爬……”爱人的话就像冰激凌掉在热水里,整颗心都化开了,我晓得自己不是孤军奋战。揽镜自照,眼里有钢钉一样的东西在闪烁,忽然忆起泰戈尔说过一句话,“你今天受的苦,吃的亏,担的责,扛的罪,忍的痛,到最后都会变成光,照亮你的路。”这不就是为我写的吗?一股豪气从眼里冉冉升起,我拿出电话,向火灾组委会订下一间门市,决定振作起来,重新开始。我坚信,熬过寒冬,便是春天。

门市开起来后,生意果然不错。胸部不再痛了,脚上的扭伤也慢慢开始好转。否极泰来,我长长地吐出一口气。

第42只猫

□ 朱 辉



家里又添了,岳父送来一只英短蓝猫。岳父在楼下散步时遇见它,它跟着他回了家。岳父曾收养过几只流浪猫,大多短寿。对于品种猫,他更担心养不好,害性命,于是驱车30公里,送到了我们家。

去年夏天,我在楼下也捡到一只英短蓝猫,没想到这年月,品种猫都常有在外流浪的。去年那只英短我给它起名“熊熊”,岳父送来这只是母猫,名字应该起得秀气一点,一时想不出来。它是十几年来,进入我家的第42只流浪猫,暂且叫它“四十二”。

经过我们的努力,这些年为39只流浪猫找到了领养人。现在家里同时有3只成年猫,并不是数量最多的时候。但“四十二”很可能没做绝育,一旦发情,嚎叫声恐怕会惊扰四邻。偏偏年底是工作最忙的时候,如果是只公猫,送到宠物医院,一会儿就能完成绝育。母猫很麻烦,手术复杂。术后起码要打3天吊针,第7天还得去拆线。假如身上有一些旧疾,术前得先治疗。我们只有春节前一周腾得出这么多时间。

果然没几天,“四十二”就发情了。先是小声哼哼唧唧,

接着就开始干嚎。好在与中华田园猫相比,声音比较秀气而且短促。附近的流浪猫绝大多数被偷猫贼偷走了,估计早已被当作牛羊肉,变成了烧烤摊上的肉串。“四十二”的发情信号,并没有引来楼下流浪的公猫,不然我们多半会被邻居投诉。

“四十二”渐渐进入了发情高峰期,晚上反应越来越大。好在正值严冬,门窗紧闭。“四十二”每次叫唤大约持续一分钟,每小时叫一次,这种强度比中华田园母猫,要温和得多。虽然严重影响我们的睡眠质量,邻居们倒还没提什么意见。

以往我们不喜欢过年,今年却盼着新年早点到来。到时候将“四十二”的绝育问题解决了,就能睡上好觉。看不出“四十二”多大年纪,不过作为品种猫,找领养人相对容易一些。

这么冷的天,“四十二”如果继续流浪在外,不被偷猫贼送上了烧烤摊,恐怕也难熬过这个冬天。英短野外生存能力大不如田园猫。过年前,我们要破费不小的一笔绝育费,不过心里很舒适,有一条生命因为我们,留在了世上。

子。不过后来的几十年,爷爷还是这个样子,好像一点都没有变。

那只是很寻常的一天,没有任何的纪念意义,但看着墙上爷爷的照片,我的心突然抽搐般地疼痛。此刻关于爷爷,我想不起任何一件具体的事情,但却有一股巨大的伤痛向我奔袭而来,将我紧紧包围,挤压着我,撕扯着我。我没有爷爷了,往后余生,我都不能再得见爷爷一面了。

有人说,一些人的悲伤不是即时的,而是延缓的,它需要一段时间的发酵和沉淀,然后在某个不经意的时刻,奔涌而出。我想,属于我的那个悲痛的时刻来了,此时此刻,就是我一直等待的那个时刻。那一刻,我突然泪流满面、泣不成声。

我等待的那个时刻

□ 乔凯凯

爷爷活了90岁,无疾而终。在给爷爷守丧的时候,亲人们嘴上说着“挺好的,不遭罪”“这其实是一种福报”之类的话,却还是忍不住哭泣。我坐在一旁,没有哭。从爷爷去世到下葬,整整五天的时间,我没有掉过一滴眼泪。大伯红着眼眶,指着我说:“唉,你爷爷枉待你一场,亏他最待见你。”

我知道,在众多子孙中,爷爷对我最好。

老家镇上每个月有三次集会,爷爷每次都会带我去赶集。爷爷让我骑在他的肩头,他一手扶着我的腰,另一只手里还拎着一只鸟笼。到了集会上,爷爷把自己的鸟笼和老伙计们的挂在一起,嘱咐他们照看着点,就带着我去买好吃的了。丸子汤、炒凉粉、小牛肉、棉花糖、冰糖葫芦,这些我爱吃的小吃,爷爷都会买来给我吃。



站在路边

□ 孙志昌

我们都有过站在路边等人等车的经历,我喜欢站在路边的感觉。有时,我会有意站在路边,静静地看着眼前的一切。有的车,还没等你看清,就在你身边飞驰而过,转眼间,再也不到踪迹。车来回穿梭着,窗外的景色根本没有进入他们的视野,你看到了车的存在,车里面的人却不知道你的存在。

站在路边,很少有人注意你的存在,而你却能看到眼前的全部。你看到一个环卫工,精心地清扫着路边的垃圾,你会想,人们如果多注意点,约束一下自己的行为,就能给环卫工减轻工作强度。一个老人领着一个小孩在你的面前走过,看着小孩天真的笑脸,老人满意的微笑,你就会感觉那是对生活的满足。此情此景会让你心动,珍惜当下的生活。

当你看到一个中年人骑着三轮车,载着一架梯子,还有一些材料。你就知道,这应该是一个修理工,或许正在上门服务。在他奔波的背后是一家人的生活与希望。

站在路边,你看到的是流动的风景,无需构思与想象,就会出现你想象不到的剧情。这里面有鲜活的生命,丰富的情感,有着悲伤与快乐。风景中的人物是变化的,扮演着不同的角色,演绎的是多彩人生的话剧。这里有你有我还有他,我们都是其中的一个演员,且是本色表演,没有导演与剧本,是朴素而生活化,却是最精彩的。

站在路边,有时你所感受的不是那份清新,而是一股让胸部发闷的气味,飞驰的汽车所带来的尾气,塞满了你周围的空间,环绕着你。尾气很难管控,只有人们都行动起来,约束自己,才会有所效果。你站在路边的时候,就会感受到这样的危害,此时,你所想的是什么?你是否决定,你应该有所行动了?

站在路边,你所看到的不仅有美景,也有让人心寒的场景。其实,这个时候,你的眼里就是一个世界,并且是一个不加掩饰的真实世界。